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O TÍTULO DO TRABALHO DEVERÁ SER EM FONTE TIPO ARIAL 12, NEGRITO, CENTRALIZADO, ESPAÇO SIMPLES (ESPAÇAMENTO DE 1,0) 

SEM PONTO FINAL

Nome do autor principal

Nome do coautor  ou orientador

Nome do coautor (sigla da instituição)

Resumo
A palavra Resumo deve ser digitada em fonte Arial 12, com apenas a inicial maiúscula e em negrito. Após espaço simples, digitar o resumo em um único parágrafo, com alinhamento justificado. O texto do resumo não deve conter referências bibliográficas, nem citações e deve ser escrito em português, contendo no máximo 180 palavras (cerca de 10 linhas) espaçamento simples (espaço 1). Nele deve constar o objetivo do artigo, a metodologia utilizada para solucionar o problema, os resultados alcançados e as conclusões do trabalho. (ABNT, NBR6028, 2003, p. 2).
Palavras-chave: inserir, no mínimo, três palavras, em alinhamento justificado.

1Títulos e subtítulos: em negrito e espaçamento de 1,5 
O texto deverá ter aproximadamente oito páginas e ser digitado no editor Word for Windows, versão 6.0 ou superior, justificado, espaçamento de 1,5 (entrelinhas), fonte Arial 12 (exceto notas de rodapé e nas citações em bloco, com mais de três linhas. As citações que excederem a três linhas devem ser colocadas com recuo de 4 cm da margem esquerda, sem aspas, fonte Arial, tamanho 10, espaçamento simples e chamada autor-data-página. Quanto à formatação, as margens superior e esquerda devem ter 3cm e as margens inferior e direita 2cm.

1.2 Introdução
É a apresentação do assunto do artigo; a conceituação do mesmo. Informa o tema, o objetivo e a finalidade do trabalho. Na introdução se faz o esclarecimento do ponto de vista sob o qual o assunto será enfocado, o método escolhido, os principais resultados obtidos. Deve apresentar o que já foi estudado por outros autores (revisão bibliográfica) numa correlação com o tema proposto através das citações bibliográficas de acordo com a NBR 10520/2002.

1.3 Citações (NBR-10520)
 As citações formais (transcrição literal) curtas devem vir inseridas no texto, entre aspas, mas NÃO devem vir em itálico ou negrito ou sublinhado. Quando os grifos forem acrescentados, deve-se indicar a origem: se estão no original transcrito ou se pertencem ao autor do artigo submetido para avaliação. Citações longas, com mais de três linhas, devem constituir um parágrafo independente, em espaço simples, corpo 10, com recuo à esquerda de 4 cm. A indicação das referências (fonte) de onde foram retiradas as citações deve constar de sobrenome do autor, data e página(s), colocados entre parênteses. As citações podem ser diretas (literais) ou indireta.
1.3.1 Citação indireta (paráfrase) 
Na citação for indireta, o autor do artigo resume com suas próprias palavras texto do autor consultado, consistindo em transcrição não textual das ideias ou conceitos do autor consultado. Neste caso, basta indicar a data, não havendo necessidade de indicação da página. Por exemplo: Barras (1979) alega que, apesar da importância da arte de escrever para a ciência, inúmeros cientistas não têm recebido treinamento neste sentido.
1.3.1  Citações diretas curtas
Na transcrição textual de parte da obra do autor consultado, deve-se indicar sobrenome do autor, a data e a página da qual a citação foi retirada. Há mais de uma maneira de fazer esse tipo de citação. Pode-se citar o autor pelo sobrenome, como parte do texto, no início da citação, apenas com primeira letra maiúscula e entre parênteses ano e página consultada. Ou, então, pode colocar após a citação, nesse caso, entre parênteses, com o sobrenome do autor em CAIXA-ALTA, isto é, todas as letras MAIÚSCULAS, juntamente com ano e página de onde foi tirada a citação. Confiram os exemplos a seguir:
De acordo com Lakatos e Marconi (2001, p. 35), “Seminário é uma técnica de estudo que inclui pesquisa, discussão e debate; sua finalidade é pesquisar e ensinar a pesquisar.”  Ou “Seminário é uma técnica de estudo que inclui pesquisa, discussão e debate; sua finalidade é pesquisar e ensinar a pesquisar.” (LAKATOS; MARCONI, 2001, p. 35).

Nas citações curtas com mais de três autores, no início da citação deve-se indicar osobrenome do primeiro autor em letra maiúscula e minúscula, seguido da expressão e outros (letras minúsculas) e do ano e página entre parênteses. Se colocado após o texto, escrevemos o sobrenome do primeiro autor em CAIXA ALTA, seguido da expressão et al. (letras minúsculas), bem como o ano e a página, todos entre parênteses. Exemplos: Atkinson e outros (2000, p. 569) enfatizam que “Os clientes da empresa representam um papel central em seu negócio.” Ou “Os clientes da empresa representam um papel central em seu negócio.” (ATKINSON et al., 2000, p. 569).

1.3.2 Citações diretas longas
Citações com mais de três linhas devem ser destacadas com recuo de 4 cm a partir da margem esquerda, com letra menor que a do texto (10), sem aspas, em espaço simples. Da mesma forma que a citação curta, a referência do autor poderá estar no início da citação, fazendo parte do texto, ou após a citação, e poderá ser de um ou mais autores, seguindo as mesmas normas.
Ao falar sobre a tecnologia e Educação a distância Maria Elizabeth Bianconcini de Almeida (2012) afirma que
A disseminação do uso das tecnologias de informação e comunicação em diferentes ramos da atividade humana, bem como sua integração às facilidades das telecomunicações, evidenciou possibilidades de ampliar o acesso à formação continuada e o desenvolvimento colaborativo de pesquisas científicas. Mais importante do que a ampliação de possibilidades, a incorporação à EaD de diferentes recursos tecnológicos, e, especialmente das tecnologias de informação e comunicação TIC, a partir das potencialidades e características que lhe são inerentes, apresenta-se como estratégia para democratizar e elevar o padrão de qualidade da formação de profissionais e a melhoria de qualidade da educação brasileira.

(ALMEIDA, 2012, p. 2).
1.3.3 Citação de Citação: apud ou citado por...
Transcrição direta ou indireta de um texto em que não se teve acesso ao original, ou seja, retirada de fonte citada pelo autor da obra consultada.
Indicar o autor da citação, seguido da data da obra original, a expressão latina "apud", o nome do autor consultado, a data da obra consultada e a página onde consta a citação. Ex.: "0 homem é precisamente o que ainda não é. O homem não se define pelo que é, mas pelo que deseja ser." (ORTEGA Y GASSET, 1963, apud SALVADOR, 1977, p. 160).
1.4 Para referenciar 
Ao referenciar uma fonte, atente à ordem dos elementos, à pontuação e, principalmente, às informações essenciais que devem ser fornecidas e, sempre que possível, informe se a fonte está disponível eletronicamente (on-line). Observe exemplos:

1.4.1Livro
KOWARZIK, W. A. Pedagogia dialética: de Aristóteles a Paulo Freire. 2. ed. São Paulo: Brasiliense, 1988.
1.4.2 Capítulo de livro
OLIVEIRA, A. U. Situação e tendências da Geografia. In: ______ (Org.). Para onde vai o ensino da geografia. São Paulo: Contexto, 2008. p. 24-29.

Artigo consultado de periódico

MOURA, A. S. de. Direito de habitação às classes de baixa renda. Ciência & Trópico, Recife, v. 11, n. 1, p. 71-78, jan./jun. 1983.

1.4.3 Artigo retirado de jornais
COUTINHO, W. O Paço da Cidade retorna ao seu brilho barroco. O Globo, Rio de Janeiro, 6 mar. 1985.  p. 6.
1.4.4 Tese/dissertação
PINTO, D. S. A percepção da loucura: análise do discurso de pacientes internadas em uma instituição psiquiátrica. 1995. Dissertação (Mestrado em Letras Anglo-Germânicas)-Faculdade de Letras, Universidade Federal do Rio de Janeiro, Rio de Janeiro, 1995.
1.4.5 Anais de Congresso
MIRANDA, F. Marcadores de gênero: uma pista para identificar a ficcionalização de gêneros textuais? In: SIMPÓSIO INTERNACIONAL DE ESTUDOS DE GÊNEROS TEXTUAIS – IV SIGET, 4., 2007, Tubarão. Anais... Tubarão: Unisul, 2007, p. 1045-1055. (Disponível em CD ROM).
1.5  Meio eletrônico
Quando se tratar de obras consultadas on-line, também são essenciais as

informações sobre o endereço eletrônico, apresentado entre os sinais < >,

precedido da expressão Disponível em: e a data de acesso ao documento,

precedida da expressão Acesso em: confiram os exemplos.
1.5.1Livro 

Os elementos essenciais são os mesmos do livro ou da parte do livro, porém acrescidos do endereço eletrônico e data de acesso (se o meio for on-line). Exemplo: 
ASSIS, M. de. Memórias póstumas de Brás Cubas. 3. ed. São Paulo: VirtualBooks, 2000. Disponível em: <http://virtualbooks.terra.com.br/freebook/port/download/ Memorias_Postumas_de_Bras_Cubas.pdf>. Acesso em: 31 dez. 2004. 
FERREIRA, A. B. de H. Novo dicionário Aurélio. 3. ed. São Paulo: Positivo, 2004. 1 CD-ROM.
1.5.2 Periódico 

Os elementos essenciais são os mesmos da parte do periódico, porém acrescidos do endereço eletrônico e data de acesso (se o meio for on-line). Exemplo: 

BIARNÈS, J. O significado da escola nas sociedades do século XXI (o exemplo da escola francesa). EccoS – Revista Científica, São Paulo, v. 6, n. 2, p. 107-128, jul./dez. 2004. Disponível em: <http://portal.uninove.br/marketing/cope/pdfs_ revistas/eccos/eccos_v6n2/eccosv6n2_jeanbianes_traddesire.pdf>. Acesso em: 31 dez. 2004.
Para mais esclarecimentos consulte as normas da ABNT disponíveis em: Normas da ABNT - Citações e Referências Bibliográficas. Disponível em: <http://www.leffa.pro.br/textos/abnt.htm>. Acesso 10 maio de 2012.
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